



坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者“两个维护”示范引领者

——学习贯彻党代会精神一把手访谈(八)

□区融媒体中心记者 文/摄

定海区第十四次党代会报告中提出,定海将认真贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,加快打造新时代党建高地、清廉建设高地,为高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆提供坚强政治保障。近年来,定海创新打造了“锋涌定海山”“德行定海山”“廉润定海山”系列党的建设品牌,党建工作质量持续走在全市前列。本期一把手访谈中,区纪委副书记、区监委副主任吴青青、区委组织部副部长王成华、区精神文明建设指导中心主任林铁坤、市委党校教授于海腾,围绕“如何坚定不移做‘两个确立’忠诚拥护者‘两个维护’示范引领者”这一主题,畅谈定海如何切实增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉,为定海的发展提供坚强政治保障。



区纪委副书记、区监委副主任 吴青青



区委组织部副部长 王成华



区精神文明建设指导中心主任 林铁坤



市委党校教授 于海腾

记者:近年来,定海的党建工作质量持续走在全市前列,这其中有什么“法宝”?

区委组织部副部长 王成华:我们以“锋涌定海山”党建品牌为主线,把“七张问题清单”作为党建统领、整体智治的突破口,高质量推动各领域党建全面进步、全面过硬。定海在全市率先推行基层党建工作者全员责任制,创新开展党建工作系数法。大力推进党建阵地建设,成功打造了新建村和舟山鸦片战争纪念馆2个省级党员教育培训基地。高质量完成村社换届“一肩挑”,干预镇新建村党总支书记余金红获评省“十大强基先锋”,头雁效应更加明显。在城市方面,定海在全市率先试点“红色物业”治理模式,打

记者:回顾这五年,定海的纪检监察工作有哪些亮点成绩?

区纪委副书记、区监委副主任 吴青青:五年来,我们以“廉润定海山”建设为目标,在全面从严治党走深走实上不断扬优创新,在推动全面从严治党走深走实方面实现了“几个率先”。在省内率先制定实施监督执纪“四种形态”办法分类施治,监督执纪更加精准有力;实施区管干部任前“四廉”制度,突出抓牢“关键少数”,成为全省监督执纪问责特色工作;在市率先推动全面从严治党“四责协同”,试点村社提级监督,各级党组织管党治党责任链条拧得更加坚实;多项创新工作在省市形成较大影响,连续2年获评全省“基层清廉建设十大创新经验”;清廉村居建设成为市“揭榜挂帅”优秀

记者:“德行定海山”这一品牌建设在提升市民文明道德素养上是如何发挥积极作用的?

区精神文明建设指导中心主任 林铁坤:近年来,区精神文明建设指导中心以“德行定海山”这一品牌统领,深化新时代道德建设。定海共开展了两届道德标兵、六届道德模范的评比和表彰,共有122人次入选省、市、区道德模范,255人次入选中国好人榜、浙江好人榜等。通过这批“道德明星”的引领和示范,形成崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。今年,定海将选树第三届道德标兵和第七届的道德模范各10人,被评为的标兵和模范的子女在入学择校、医疗补助报销方面都将有礼遇和优待。

记者:针对定海创新建设的“锋涌定海山”“德行定海山”“廉润定海山”系列党的建设品牌,您作何评价?

市委党校教授 于海腾:三个定海山品牌的打造,在定海发展过程中起到了“定海神针”的作用。其中“锋涌定海山”是加强新时代党的建设的领航定向。“德行定海山”是加强新时代的文明创建中的精神力量。“廉润定海山”是加强党的党风廉政建设的有力保障。在党的建设有力引领下,我们通过加强

强基护脉智治发展 “锋涌”奏响党建强音

造39个红色物业联盟,构筑起共建共治共享的城市基层治理新格局。在农村方面,定海致力探索“党建+数字+治理”应用场景,其中马岙街道马岙村成功上榜“全国乡村治理示范村”。

记者:五年来,通过“锋涌定海山”党建品牌这一主线,定海是如何激发广大党员干部干事创业热情?

王成华:我们始终坚持以抓党建促共富,一方面通过党建搭台,营造浓厚的干事氛围。定海开展了基层党建“双学双比”、“锋涌定海山”党建论坛等系列活动

10余场,在比学赶超中激发党员干部干事创业的锐气和劲头。另一方面,强化示范带动,激发党员的干事热情。凝聚“八小时外”党员力量,在定海组建76个“兼合式”党组织,吸纳党员5000余名,促进党员发挥模范带头作用,吸引更多群众参与其中。

记者:区第十四次党代会报告中提出,要全面实施“红色根脉强基工程”,加快打造新时代党建高地,下步定海基层党建有哪些思路?

王成华:定海将围绕“两个确立”和

“两个维护”,以固本强基为重点,着力做强最小基本单元,切实增强党组织政治功能和组织功能。一是抓组织覆盖,构建起上下贯通、执行有力的严密组织体系。二是抓队伍建设,做好村社换届“后半篇”文章,全面提升基层“头雁”抓发展、促共富的能力水平。健全完善不合格党员处置机制,保证党员队伍的纯洁性和先进性。三是抓党建品牌,巩固扩大“锋涌定海山”基层党建品牌影响力,以党建工作一体化推动发展建设和社会治理一体化,以及创新项目党建、产业链党建、新业态和新就业群体党建等工作。

记者:定海将如何扎根项目,把党建优势转化为发展优势,助力定海高质量发展?

王成华:定海将秉承“支部建在连上”理念,做到哪里哪里就有党建,特别是在甬舟铁路、定海五山水利工程、古城微改造等重点项目一线,持续发挥临时党支部作用,深入实施项目党建工作法,助力定海建设古今交融的魅力港城。同时,持续扩大产业链党建覆盖面,以党建优势带动各类产业蓬勃发展,释放“建一个组织、兴一项产业、带一个集群”的辐射效应。将汽车城产业链党建、农业专业合作社党建等特色经验做法,推广应用于企业发展、乡村振兴、海洋经济等各领域。

扬优创新“清风”来 “廉润”护航促发展

项目,相关做法入选全国“新时代清廉乡村建设和乡村治理现代化”研讨会优秀案例。

记者:针对区第十四次党代会报告提出的项目为王、深化开放,纪检监察部门将如何深入实施政治监督引领,为构建新发展格局保驾护航?

吴青青:一是把监督的镜头聚焦在贯彻落实力度上,坚决捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,对抓项目抓招商的决策部署一贯到底。二是把监督的镜头聚焦在党风政风引领涵养上,紧盯党员领导干部的党性问题、觉悟问题和作风

问题。最后把监督的镜头聚焦在目标任务落地见效上,紧扣招商引资和项目建设“大会战”等工作,跟进开展项目化、嵌入式监督,用活用好政治监督大数据体系,以政治监督服务保障中心大局。

记者:除了优化政治环境,纪检监察部门在优化营商环境、干事环境上有哪些举措?

吴青青:一要突出发展“障碍”治理,重点深化“中梗阻”“慵懒散”等专项治理,坚决查处推诿扯皮、慢作为、不作为问题;二要突出亲清互动,重点促推清廉机关、

清廉国企、清廉民企等清廉单元建设。在优化干事环境上,从严管厚爱上鼓励担当作为,坚持容错免责和不担当不作为为整治一体推进,目前正在细化容错减责免责的实施办法,打造支持改革、鼓励创新、宽容失败的良好制度环境。同时将常态化做好澄清正名、打击诬告、回访教育等工作。

记者:在纪检监察工作中应用数字技术将带来怎样的便利?

吴青青:去年,定海被列为全省基层公权力大数据监督应用“揭榜挂帅”试点单位,在各村(社区)建立运行基层公权力在

线审批、网上公开、监督一点通三大平台,通过数字赋能既推动了监督跃升,也规范了权力的运行。我们将继续深化基层公权力大数据监督应用迭代升级,聚焦行政权力运行的重点领域和群众关切的热点问题,探索管用、实用、好用的监督应用场景。

记者:纪检监察部门还将通过哪些举措深入实施正风反腐固本行动?

吴青青:我们将聚焦“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进,着力做好“三篇文章”。一是“惩”有震慑,严纠“四风”。二是“治”重长效,发挥制度约束作用,用制度管权管事管人。三是“清”成气候,发挥教育正本清源作用,让“廉润定海山”成为定海高质量发展的新风貌。

擦亮文明实践金名片 让“德行”促新风

记者:定海将如何更好地发挥定海新时代文明实践全国试点的优势,进而引领新风尚?

林铁坤:近年来,定海建成并开放了位于定海公园的新时代文明实践中心展陈馆,实现了134个区级、镇(街道)、村(社区)的阵地全覆盖,并常态化开展志愿服务活动。之后将通过领导干部、草根名嘴、道德模范,以贴近群众生活的方式方法,在农家小院、工厂企业、海岛码头开展理论宣讲,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

记者:在推动文明城市向城市文明的更高标准迈进的进程中,定海将如何打造

特色志愿服务,凝聚城市文明向心力?

林铁坤:定海在建设更高水平全国文明城市过程中,涌现了“城市啄木鸟”“美之声”等优秀志愿服务团队,有效促进城市环境的提升。例如,“城市啄木鸟”自2017年9月至今,共有5万余人次志愿者参加活动,发现问题3500余起,处置率99.5%,切实为文明创建和城市精细化管理发挥了重要作用。今年,定海将重点以“古城定海·洁美家园”全民掸尘活动为重点,进一步凝聚城市文明的向心力。

记者:今后,定海将如何唱响全民掸尘“大合唱”?

林铁坤:定海将在全国爱国卫生月、暑假、国庆节前及重要时间节点开展集中性全民掸尘活动。依托新时代文明实践体系,组建了12支全民掸尘的示范小队,以“1+3+n”的运行模式开展,其中1指以基层党支部牵引,3代表充分发挥村民代表、乡贤及群团协会的骨干力量,n为一竿子到底,发动身边的亲朋好友、左邻右舍参与,以认领区域内主要道路、公园及所在小区等为方式全面开展全民掸尘活动,让全民掸尘逐渐与疫情防控、抢险救灾等志愿服务机制贯通起来,融入到群众生活的方方面面。全民掸尘不仅是扫去家园的尘土,更是拂去心灵的尘埃。全民掸尘作为在共同富裕中实现精神富有

的重要途径,今后将着重擦亮全民掸尘这张文明实践金名片。

记者:在城乡群众弘扬志愿服务精神参与自治方面,定海将如何引导,进一步发挥积极作用?

林铁坤:我们将继续深化新时代文明实践志愿服务项目大赛,引导志愿服务团队和志愿者参与到文明实践活动中,提升志愿服务制度化和专业化水平。继续开展全民掸尘活动,到今年底,我区124个村(社区)将实现全民掸尘小队全覆盖,并实行全民掸尘礼遇政策,激发群众的参与度及自治活力。借助数字赋能,对原有的新时代文明实践中心云平台进行迭代升级,丰富志愿服务清单,打通服务群众“最后一公里”。

“三位一体”定向领航 寻策问道行稳致远

新时代的文明创建,积蓄精神力量,不断激发人民群众的历史创造力,又通过党风带政风促民风,不断予以重要保障。“三位一体”全链条式促进了整个定海的全面发展。

记者:您认为,贯彻落实党的新思想,对定海的基层党建工作起到了怎样的定向领航作用?

于海腾:贯彻新时代党的建设新要求,我认为一方面应加强组织建设,不断完善,上下贯通,建设执行有力的组织体系。另一方面党的建设并不是虚泛的,我认为要将其落实到对经济社会发展的引领当中去,同时积极构建大党建格局,以高质量党建促进定海高质量发展。

记者:如何让党的理论更好地化为定海实践的内在主动,让理论在基层落地生根,您有哪些建议?

于海腾:首先应坚持立足习近平新时代中国特色社会主义思想核心理论,聚焦广大人民群众关切的重点难点和热点问题。如此既能上接天线又下接地

气,在解疑释惑中去提升广大人民群众的思想觉悟和理论水平。其次,我建议创新传播方式和话语方式。例如利用身边的故事、生活语言及文艺等多方位形式进行宣传理论,让群众听得懂、有感触、入脑入心。同时,建议应充分利用好定海自身的红色资源。定海是中国唯一的海岛历史文化名城,拥有丰厚的红色资源,无论从舟山鸦片战争纪念馆,还是到新建村,这些都是定海美丽而珍贵的红色风景线。